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Solamente el 4 por ciento de las familas colombianas invierten en acciones
Están motivadas en la baja rentabilidad que están mostrando las alternativas tradicionales de ahorro, como los CDT y el dólar.

Esta alternativa lleva cuatro años consecutivos siendo la mejor inversión en el país.
En lo corrido de este año, los precios promedio de las acciones han subido 52 por ciento, mientras que los CDT están rentando 6,52 por ciento y las cuentas de ahorro no llegan a un 2 por ciento anual.
El resultado, ha sido un incremento del número de personas que compran acciones. Cálculos de la Bolsa indican que hoy existen 900.000 accionistas para las 104 empresas que están inscritas allí. 
Como algunos son accionistas de varias empresas, se calcula que en realidad son 450.000 accionistas, lo que quiere decir que entre 4 y 5 por ciento de los hogares colombianos están invirtiendo en este mercado.

Si bien es un número pequeño frente al casi 60 por ciento de hogares estadounidenses que le apuestan a las acciones, también muestra que en Colombia esté mercado se está desarrollando a un paso más rápido.

Mientras en enero del año pasado a diario se negociaban 2.000 millones de pesos en acciones, en enero de este año se pasó a 15.841 millones y en septiembre fueron 86.584 millones.
Juan Pablo Córdoba, presidente de la Bolsa, explicó que el aumento en los negocios diarios facilita la compra y la venta de acciones y eso vuelve el mercado más atractivo.
Aclaró que las acciones solo se pueden comprar a través de un comisionista de bolsa, pero que se debe tener presente que este es un mercado variable y que la rentabilidad pasada no es garantía de rentabilidad futura. 

Los analistas consideran que las acciones podrán seguir mostrando buenos resultados, dado que las empresas están dando utilidades, pero recomiendan invertir con un plazo mayor a un año.

