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BOLLINGER BANDS
Fuente. La bolsa



Este indicador fue diseñado por John Bollinger con el objetivo de que fuese un indicador que permitiese fijar objetivos de compra y de venta en cualquier valor y en cualquier momento, independientemente de la tendencia en la que se encuentre el valor (ya sea alcista o bajista). Las bandas de Bollinger también nos van a permitir obtener los diferentes niveles de soporte y resistencia dinámicos, de forma que éstos se puedan emplear para la operativa a corto plazo, es decir, a medida que evoluciona la cotización los niveles de soporte y resistencia van variando y adaptándose a los nuevos precios.


Las principales características establecidas por John Bollinger para este indicador son las siguientes: 


- Los precios generalmente oscilarán entre las tres líneas de las que está compuesto, de forma que las señales de compra se generarán cuando los precios de cierre traspasen la banda inferior y las señales de venta cuando los precios de cierre traspasen la banda superior. 

- Los cambios fuertes de precio tienden a producirse después de que las bandas se estrechen por la caída de la volatilidad. 


- El hecho de que el precio salga de las bandas implica una continuación de la tendencia. 

- Cuando se producen máximos o mínimos en el exterior de las bandas seguidos de máximos o mínimos en su interior, se anuncia un posible cambio de tendencia. 


- Un movimiento iniciado en una de las bandas tenderá a ir hasta la otra banda, de forma que se podrán establecer objetivos de precio. 
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MACD

El MACD se calcula hallando la diferencia existente entre dos medias móviles exponenciales de 26 y 12 periodos respectivamente. Cuando estas dos medias se cruzan el valor del MACD será igual a cero, es decir, la distancia que existe entre las dos medias sería nula. En este caso las señales de compra se generan cuando el MACD atraviesa de abajo hacia arriba la línea de cero y no deberemos vender hasta que el indicador vuelva a traspasar la línea de cero de arriba hacia abajo. 


































































































































El MACD es un indicador de "seguimiento de tendencia", es decir, el movimiento del indicador es posterior al movimiento de los precios, por lo que sólo suele ser efectivo en mercados en tendencia, ya que en los movimientos laterales las señales que genera suelen ser muy tardías y por lo tanto se suelen producir multitud de señales falsas. 


Para evitar, en cierto modo, este retraso temporal en la generación de señales, en el indicador aparece una línea que se mueve cerca del MACD a la que se le suele denominar "trigger", que es una media móvil exponencial de 9 periodos que se calcula partiendo de la diferencia de medias, es decir, es una media del propio MACD. En este caso las señales de compra se producirán cuando el MACD corte hacia arriba al "trigger", mientras que las señales de venta se generarán cuando el MACD atraviesa hacia abajo al "trigger". 
Otro método de interpretación que suele mostrarse efectivo es el estudio de divergencias entre el indicador y el precio, de forma que si el precio hace un nuevo máximo mientras que el MACD no es capaz de superar el máximo anterior (divergencia bajista) se indica una situación de debilidad en la tendencia y se adelanta un posible cambio en su dirección, mientras que en las divergencias alcistas ocurriría lo contrario. 
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MOMENTUM

Este indicador se obtiene dividiendo el precio de hoy entre el precio de hace "n" días y multiplicando después el resultado por 100. Con este indicador se pueden estudiar las tasas de ascenso y de descenso del valor, es decir, la fuerza con la que sube o baja el valor respecto a un periodo dado. Debido a su modo de construcción el momento va siempre por delante del movimiento del precio, por lo que se le considera un indicador líder. 

El paso del gráfico del momento por la línea de 100 (línea central) nos indica la señal de entrada en el valor, mientras que las señales de venta se producirán cuando el indicador cruce hacia abajo la línea central. 

Otro método de interpretación que suele mostrarse efectivo es el estudio de divergencias entre el indicador y el precio, de forma que si el precio hace un nuevo máximo mientras que el momento no es capaz de superar el máximo anterior (divergencia bajista) se indica una situación de debilidad en la tendencia y se adelanta un posible cambio en su dirección, mientras que en las divergencias alcistas ocurriría lo contrario. 
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