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¿En qué invertir en el 2006?
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En estos días de reflexión y planeación, vale la pena dedicarle un buen tiempo a pensar cuáles son las mejores opciones para las inversiones personales en este año. Luego de haber consultado a varios expertos en esta materia, y de haber analizado en detalle el estado y las tendencias de las principales alternativas, nos atrevemos a formular nuestras recomendaciones (no sin antes advertir que las inversiones son asuntos muy personales, en los que hay que tener en cuenta -entre otros factores la aversión al riesgo, las necesidades de liquidez, y el monto de los fondos).

Acciones en Colombia. Compartimos la creciente opinión de los financistas que ven en el futuro a corto plazo del mercado bursátil nacional una posible corrección a la baja (entre el 10 y el 20 por ciento). Porque la verdad es que el Índice General de la Bolsa de Colombia ha crecido en una proporción y a una velocidad que resultan excesivas. Por ejemplo, tan solo el año pasado, la valorización de las acciones fue del 118 por ciento. Es cierto que hace un lustro el precio de la gran mayoría de las acciones estaba castigado, pero hoy en día prácticamente ninguna acción está subvalorada. Por el contrario, creemos que están excesivamente apreciadas varias acciones cuyos precios equivalen a más de tres veces su valor en libros.

Papeles del Estado. Los TES ofrecen buenos rendimientos y tienen un mercado profundo que garantiza abundante liquidez. Y lo más importante: el Estado colombiano es cada día un mejor riesgo, porque a pesar de que aún falta mucho para sanear del todo las finanzas públicas, es evidente que la capacidad de repago oficial ha venido mejorando.

Certificados de depósito a término fijo (en pesos). Es probable que las tasas de interés suban ligeramente este año en el país. Luego de varios años de una impresionante expansión monetaria, es posible que el Emisor decida cerrar un poco la llave (para evitar presiones inflacionarias y especulaciones contra el peso). Por lo tanto, invertir en CDT puede ser una mejor alternativa de lo que ha sido en años recientes.

Compra de dólares (y posterior inversión en certificados de depósito a término fijo en esa moneda). Coincidimos con la creciente opinión de los expertos que señala que probablemente este año la moneda nacional se depreciará frente al dólar en una magnitud cercana al 5 por ciento. Si a esto le sumamos el hecho de que las tasas de interés para las inversiones en dólares han venido creciendo ligera pero sostenidamente en los dos últimos años, conviene tener dentro de un portafolio diversificado un ahorro en dólares.

Compra de euros. No vemos razón alguna que haga pensar que la moneda europea se vaya a fortalecer frente al dólar este año. La mayoría de los analistas pronostica calma en la relación euro/dólar, motivo por el cual no se justifica hacer movida alguna en este frente.

Finca raíz en Estados Unidos o Europa. Los conocedores de este tema son muy cautelosos. Todo depende de la ciudad estadounidense y del país europeo que se estén considerando, pero en líneas generales se piensa que la exagerada valorización de esos activos en los últimos años podría sufrir un ajuste negativo (o en el mejor de los casos permanecer estancada). 

Finca raíz en Colombia. En tiempos recientes, especialmente en Bogotá, se ha recuperado el valor del metro cuadrado (sobretodo en vivienda de estrato alto y en oficinas de lujo). Pero a pesar de esa recuperación, aún hay espacio para ulteriores apreciaciones. Porque cuando se comparan -en dólares los precios locales con los de otras ciudades latinoamericanas, todavía hay una brecha que hace pensar que la finca raíz en Colombia es una muy buena alternativa de inversión. 

En este frente hay dos recomendaciones de los expertos, que vale la pena seguir: comprar apartamentos u oficinas de diez a veinte años, bien localizados, y hacerles remodelaciones, puede resultar mejor negocio que comprar inmuebles nuevos. E invertir en buenos proyectos residenciales en las afueras de las principales ciudades -Bogotá, Cali, Medellín puede ser una manera inteligente de ahorrarse unos pesos y de apostarle a una valorización importante a mediano plazo.

