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¿Por qué no ahorran los que tienen capacidad para hacerlo?

Fuente. Eltiempo Agosto 14 de 2005

Colombia es un país que vive al debe y que gasta mucho más de lo que genera.

La explicación de este fenómeno está en el elevado nivel de pobreza que impide que muchas personas puedan guardar algo de dinero y en el hecho de que los pocos que sí pueden ahorrar, no lo hacen porque son desorganizados con sus finanzas.

Varios estudios explican que el ahorro está relacionado con la personalidad y con el ciclo de vida, pues se espera que de los 15 a los 30 años el ingreso sea gastado en su totalidad y que incluso haya deuda para adquirir bienes y servicios como la vivienda y la educación. Luego se calcula que entre los 30 y hasta los 60, las deudas van disminuyendo y en el presupuesto va quedando más espacio para ahorrar, especialmente con miras a la pensión.

En Colombia este proceso se da diez años después, es decir, de los 40 años en adelante y a diferencia de patrones de ahorro internacional, acá se guarda mensualmente casi la misma cantidad de dinero y esta no va subiendo con el pasar los años, como ocurre en otros países.

En un foro realizado la semana pasada por Skandia y Anif, los conferencistas explicaron que el retraso del ahorro en Colombia es netamente un problema cultural, pues en el país poco se ha fomentado la costumbre de ahorrar y por el contrario, el sistema financiero se ha encargado de promover la idea de que todo se consigue por medio de crédito.

Además, el poco ahorro que existe en el país (15 por ciento del Producto Interno Bruto, frente a 40 por ciento de la China) en gran parte es el resultado del ahorro obligatorio (pensiones y cesantías).

Cálculos de Anif y la Universidad de los Andes, solo 30 por ciento de lo hogares colombianos ahorra y cada uno guarda en promedio un 6 por ciento de sus ingresos mensuales, es decir, que en una familia donde ambos padres devengan un millón de pesos, al mes ahorran 120.000 pesos.

Gasto vs. Consumo
Otra de las características del ahorro en Colombia, es que muchas personas hacen inversiones que consideran ahorro, cuando en realidad son un gasto, como los vehículos. Por el contrario, cuando pagan la cuota de un crédito hipotecario lo consideran gasto, pero eso sí es ahorro.

Con la recuperación económica, los hogares han venido incrementando sus gastos, pero no sus ahorros y la prueba está en el incremento de las ventas de carros y electrodomésticos. Se calcula que el hogar promedio del país se gasta hoy dos terceras partes de su ingreso en la adquisición de este tipo de bienes.

Y dado que los expertos sostienen que ahorrar es una actividad que se aprende, su recomendación es que a los niños y a los jóvenes se les enseñe a ser más organizados con el dinero, pues está comprobado que la persona que ve a sus padres ahorrar tiene más tendencia a hacer lo mismo, que aquellos no vieron ese ejemplo en sus progenitores.

En el foro, los conferencistas insistieron en que cada vez es más urgente mejorar el ahorro en el país, pues cada día es mayor la incertidumbre laboral y además está aumentado el número de ancianos, lo que hace que se necesiten más recursos para el futuro (se calcula que de aquí al 2015 las personas mayores a 60 años van a pasar de 3,2 a 7 millones).

De todas maneras, el principal problema del país es que el 70 por ciento de la población no tiene capacidad de ahorro y los bancos tampoco les ayudan al no crear productos financieros específicos para este grupo poblacional.

